

**11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:**

Az Ukrajnát fenyegető természeti és civilizációs katasztrófák. Alcím. Ukrajna együttműködése a katasztrófavédelem terén a NATO-val és ezen belül Magyarországgal témájú doktori értekezés szorosan kapcsolódik a hadtudományok tudományági igényeihez, és összhangban van a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem akkreditált doktori programjának kutatási területeivel és követelményeivel. A témaválasztása időszerű és aktuális. A jelölt a célkitűzésekben megjelölt kutatási feladatokat sikeresen teljesítette és átfogó részletességgel a tudományterületnek megfelelő szinten összefoglalta téziseit.

A célok elérését az alkalmazott kutatási-, vizsgálati- és elemzési módszerek hatékonyan segítették. A korábbi években végzett tudományos munkája bizonyította elkötelezettségét, alkalmasságát és kitartását a témában folytatandó kutatómunkára. A legújabb tudományos információk megszerzése érdekében a kutatásaival kapcsolatos hazai és nemzetközi konferenciákon megjelent és tanulmányozta a más országok és térségek szakmai irodalmát.

A bizottság megállapítja, hogy a jelölt eredményei hozzájárulnak a természeti és civilizációs katasztrófák szakmai ismeretanyagának bővítéséhez, azok segítséget nyújtanak a gyakorlati megoldások helyes kiválasztásához, ugyanakkor NATO ajánlások, valamint az EU-konform megoldások adaptálásához.

Az elért eredményeit közvetlenül fel lehet használni a két ország katasztrófavédelmi együttműködés hatékony megvalósításához, valamint a Nemzetvédelmi Egyetemen és más felsőoktatási intézményekben a témával kapcsolatos ismeret bővítéséhez.

A doktori értekezés tartalmi és formai vonatkozásban megfelel az Egyetem Doktori Szabályzatában meghatározott követelményeknek. Az egyes fejezetek terjedelme arányban van a mondanivalóval. A szerző az értekezésben számos hazai és külföldi forrásmunkát használt fel, amelyeket alkotó módon alkalmazott, hivatkozásai korrektek, formailag helyesek.

A nyilvános vitán a jelölt a bizottság kérdéseire megfelelő válaszokat adott, helyesen képviselte a tudományos álláspontot. Kisebb hiányossága a munkának, hogy a tartalomjegyzék kialakításában két pontatlanság is maradt.

Oleksandr Aleksandrov vezérőrnagy a kutatás kitűzött céljait elérte és feladatait jól megoldotta, munkája eredményeként egy önálló kész munka született. Mindez tudományos eredményeiben és hazai és nemzetközi publikációkban is tükröződik. A bizottság javasolja az értekezés ukrán nyelvű megjelenítését.

A Bíráló Bizottság az 1-2 tézist csak összevont megfogalmazásban fogadja el, mert a szerző megállapításainak egy része a szakterületen már ismert evidenciákat tartalmaz.

***A bíráló bizottság a jelölt önálló új tudományos eredményének ismeri el:***

1. Összehasonlító elemzés módszerével bizonyította az Ukrán Rendkívüli helyzetek Minisztériumának katasztrófavédelmi rendszerének hatékonyságát és kimutatta annak szükségességét, hogy a két-, és többoldalú nemzetközi együttműködés formájában a védekezés, a mentés, a helyreállítás nagyban hozzájárul az eredményességhez.
2. A Kárpátok Eurorégió térségének ukrán-magyar határmenti katasztrófavédelmi együttműködés területeit feldolgozó kutatásai során arra a következtetésre jutott, hogy nélkülözhetetlen az érintett területek veszély-elhárítási terveinek összehangolása.
3. Kutatta a Tisza Többnemzetiségű Műszaki zászlóalj az ukrán és magyar civil mentő, valamint karitatív szervezetekkel közös fejlesztése végrehajtásának célszerűségét az árvízvédelmi tevékenységen kívül eső más veszélyhelyzetek és katasztrófák következményeinek kezelésébe történő bevonása érdekében.

Az ismertetett indoklás alapján a bíráló bizottság javasolja a ZMNE Doktori Tanácsának, Oleksandr Aleksandrov vezérőrnagynak ítélje oda a PhD. fokozatot a hadtudományban.